



Прыемная навіна

# Беларусбанк зніжае стаўкі па крэдытах

**Літаральна днямі найбуйнейшы банк краіны зрабіў крокі, якія рэальна дапамагаюць людзям і бізнесу выжываць у гэты цяжкі час.**

## 3 падтрымкай шматдзетным сем'ям

Банк, выступаючы правадніком Дзяржаўнай праграмы будаўніцтва жылля для грамадзян, разумеючы яе сацыяльную значнасць, у першую чаргу актыўна падтрымлівае шматдзетныя сем'і, аказвае ім крэдытную падтрымку ў рамках указаў кіраўніка дзяржавы. Сёлета Прэзідэнтам перад удзельнікамі дзяржпраграмы будаўніцтва жылля пастаўлена задача: прыняць усе неабходныя меры па забеспячэнні шматдзетных сем'яў уласным жыллем на працягу года з моманту іх пастаноўкі на ўлік тых, хто мае патрэбу.

Беларусбанк, са свайго боку, з мэтай выканання даручэння з пачатку гэтага го-

да ўжо накіраваў 375 мільёнаў рублёў на крэдытаванне ў рамках Указа № 240 і больш за 45 мільёнаў рублёў у адпаведнасці з Указам № 13.

— Банк, удзельнічаючы ў рэалізацыі дзяржаўнай праграмы, робіць усё магчымае для таго, каб шматдзетныя сем'і змоглі скарыстацца ў поўнай меры сваім правам на ўласнае жыллё, — кажа **намеснік старшыні праўлення Святлана КАЖЭКІНА**. — Калі дадаткова да дзяржаўнай падтрымкі на набывае неухомасці патрабуюцца ўласныя сродкі, то банк гатовы выдаць шматдзетнай сям'і крэдыт на куплю жылля. Акрамя таго, з 7 ліпеня для шматдзетных сем'яў, якія паляпшаюць жыллёвыя ўмовы з дзяржаўнай падтрымкай, пры неабходнасці дакрэдытавання на ўмовах, вызначаных банкам, даходы паручыцеляў могуць уключацца ў сукупны даход крэдытаатрымальніка.

Дадаткова варта нагадаць, што банк з 1 ліпеня 2020 года

знізіў працэнтную стаўку па новазаклучаных крэдытных дагаворах на фінансаванне неухомасці на ўмовах, вызначаных банкам. Працэнтная стаўка па такіх крэдытах цяпер складае 13,51 %.

## Дапамога бізнесу і не толькі

Як вядома, фінансавы інстытут з мэтай падтрымкі бізнес-ініцыятыў і занятасці прадпрымальнікаў аказвае крэдытную падтрымку сектару малога і сярэдняга бізнесу (МСБ). Для гэтага сегмента ў банку дзейнічае спецыяльная праграма фінансавай падтрымкі з самымі нізкімі стаўкамі ў цэлым па банкаўскай сістэме. У рамках праграмы падтрымкі МСБ прафінансавана больш за 6500 праектаў.

Падтрымліваючы прыватны сектар у цяперашняй няпростай сітуацыі, для суб'ектаў МСБ банк знізіў на 2 % стаўку па крэдытным прадукце «Мікра-бізнес абарот». Сёння

стаўка па крэдыце ў беларускіх рублях на мэты бягучай дзейнасці (за выключэннем выплаты зарплат), рэфінансаванне запазычанасці для суб'ектаў бізнесу, якія зарэгістраваны альбо ажыццяўляюць дзейнасць у гарадах-спадарожніках, складае 4,75 % гадавых. Для астатніх прадстаўнікоў малога і сярэдняга бізнесу па краіне ў рамках прадукту «Мікра-бізнес абарот» працэнтная стаўка — ад 6,75 % гадавых. Гэтыя ўмовы будуць дзейнічаць да 15 верасня 2020 года ўключна.

Не забывае банк аб праблемах сваіх кліентаў, якія ў свой час адкрылі крэдытную лінію на неухомасць у замежнай валюце. У мэтах змяншэння фінансавай нагрукі і падтрымкі грамадзян з першых дзён ліпеня Беларусбанк зніжае працэнтную стаўку па раней выдадзеных крэдытах на фінансаванне неухомасці ў замежнай валюце да 5 працэнтаў гадавых.

**Сяргей КУРКАЧ.**

# Мы бяром усё новыя вышыні



**Член Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі сёмага склікання па міжнародных справах Сяргей СЫРАНКОЎ упэўнены: каб захаваць і прымножыць спадчыну, абавязковая кансалідацыя грамадства.**

— Па мерках гісторыі 25 гадоў, чвэрць стагоддзя — гэта імгненне. Але нягледзячы на гэта, наш народ, які стагоддзямі імкнуўся да стварэння ўласнай дзяржавы, упэўнена прадэманстраваў усяму свету, што дзякуючы мірнай стваральнай працы і ў такі кароткі перыяд часу можна стварыць сучасную краіну, якая дынамічна развіваецца, — астравок міру, стабільнасці і бяспекі.

Атрымаўшы ў спадчыну крохкія асколкі вялікай дзяржавы, мы здолелі захаваць і мадэрнізаваць нашу прамысловасць, дыверсіфікаваць эканоміку, стварыць баяздольную армію, перамагчы арганізаваную злычыннасць. А імкнучыся да павышэння якасці жыцця людзей — значна палепшыць сацыяльную інфраструктуру, стаць адным з лідараў у ІТ-сферы і, самае галоўнае, выхаваць новае пакаленне беларусаў, якія шчыра любяць сваю айчыну.

Мы бяром усё новыя вышыні, гістарычныя рубяжы і ўпэўнена глядзім у будучыню. І сёння як ніколі важна кансалідаваць грамадства, каб захаваць і прымножыць дасягнутае.

**Запісала Варвара МАРОЗАВА.**

Спажывец

# Рэбрэндынг у «райпо»

**Да канца года Белкаапсаюз плануе адкрыць інтэрнэт-крамы ва ўсіх раёнах краіны. Пра гэта распавяла начальнік упраўлення гандлю арганізацыі Вольга КУНЦОВА.**

— Першая крама падобнага фармату з'явілася ў лютым у Верхнядзвінску. На сённяшні дзень іх працуе ўжо 17 у розных рэгіёнах краіны, дзе прадстаўлены ўсё асартымент. Усяго ў сістэме Белкаапсаюза каля 6,6 тысячы гандлёвых аб'ектаў, у тым ліку прыблізна 600 перасоўных аўтамакрам. Яны абслугоўваюць не толькі буйныя райцэнтры, але і самыя маленькія населеныя пункты на некалькі жыхароў. На ўсіх аб'ектах працуе каля 40 тысяч прадаўцоў.

Старшыня праўлення Белкаапсаюза **Валерый ІВАНОЎ** адзначае, што арганізацыя спражывецкага гандлю прысутнічае ва ўсіх буйных населеных пунктах, даючы магчымасць працаўладкавання мясцоваму насельніцтву, а таксама даючы магчымасць рэалізоўваць прадукцыю з асабістых падсобных гаспадарак.

— Мы маем каля 130 пунктаў прыдарожнага сэрвісу на ўсіх найбуйнейшых магістральных краіны. Акрамя таго, працуе 12 заводаў па вытворчасці мінеральнай і негазіраванай пітной вады, салодкіх і іншых напояў. Вядзецца работа па аў-

таматызацыі бізнес-працэсаў у сістэме. У 600 крамах усё аўтаматызавана, але летась мы пачалі аб'ядноўваць іх у адзіную сетку, ствараць адзіны гандлёвы прадукт. Зрабілі рэбрэндынг гандлёвых пунктаў, памяншы іх фармат. За мінулы год адкрылася 155 новых крам. Дарэчы, цэны ў нас не вышэйшыя, чым у любым гандлёвым цэнтры, часам нават і ніжэйшыя. З прычыны папулярнасці экалагічна чыстай прадукцыі даём магчымасць набываць такія тавары з адносна нізкага цэнавага сегмента, прыцягваючы большую колькасць пакупнікоў.

Разам з тым рэнтабельнасць сістэмы спажывецкай кааперацыі па выніках года склала 0,1 працэнта. Аднак Белкаапсаюз не плануе зачыняць магазіны ў невелькіх населеных пунктах. «Зрабіць гэта — значыць паставіць маленькі крыжык на населеным пункце, бо для насельніцтва такія паслугі вельмі важныя. Таму ўтрымліваем гэтыя крамы, даплачваючы прадаўцам за кошт іншых відаў дзейнасці сістэмы спажывецкай кааперацыі», — дадаў спікер.

Актуальным пытаннем на сёння з'яўляецца і эфектыўная работа з сезоннымі прадуктамі. Сёлета Белкаапсаюз экспартаваў у Расію каля 90 тон клубніц — высакласных ягад, закупленых як у жыхароў Лунінецкага раёна, так і ў фермерскіх гас-

падарак Брэсцкай вобласці. Сярод іх — Драгічынскі, Баранавіцкі, Іванаўскі раёны. Пра гэта распавяла **начальнік упраўлення нарыхтовак Белкаапсаюза Аксана СКИНДАР**:

— Сёлета з-за эпідэміі паўсталі некаторыя цяжкасці з экспартам клубніц, у тым ліку праз абмежаванні, якія ўвёў расійскі бок. Да таго ж надвор'е пагоршыла ўмовы для нарыхтоўкі гэтай ягады. Тым не менш разлічваем захаваць аб'ёмы мінулага года. Частка ягады цяпер перапрацоўваецца для вінзавадаў, на сок, для кансервавых прадпрыемстваў. Таксама ўжо праведзена дагаворная работа з рознымі перапрацоўчымі прадпрыемствамі дзікарослай прадукцыі, вызначаны аб'ёмы пастаўкі, часткова абумоўленыя цэны і гэтак далей. Сёлета чакаецца добры ўраджай дарніц, — умовы надвор'я спрыяюць вядзенню іх нарыхтовак. Уся работа па арганізацыі такой дзейнасці для сезону масавай закупкі сельскагаспадарчай і дзікарослай прадукцыі традыцыйна праводзілася загадзя, з зімы. На сёння цяжка сказаць, якая складзёцца экспертная цэна, але па закупачнай на тэрыторыі краіны мы ўжо вызначаемяся — пакуль яна будзе не ніжэйшая за 2-3 рублі за кілаграм свежых ягад.

**Дар'я ШЛАПАКОВА.**

# Магчымасці для дзяцей з глыбінкі



**Наталля КАЛІНОЎСКАЯ, дырэктар Брэсцкага абласнога ліцэя імя П. М. Машэрава:**

— Штодня праглядаючы самыя розную інфармацыю ў сеціве, я заўсёды маю на ўвазе, які ўплыў усё гэта можа мець на свядомасць маіх вучняў ды іх равеснікаў. Згадзіцеся, вельмі дрэнна выходзіць моладзь на негатыве. А мы з вамі павінны навучыць нашых дзяцей дабрыні, уменню праўляць павагу і спагаду, навучыць іх думаць і разважаць, бо без гэтага не бывае паўнацэннай асобы і свядомага грамадзяніна. А інтэрнэт, на жаль, апошнім часам ледзь не разрывае ад фэйкаў, чарноцыя і адкрытай злосці.

Дык вось, і апанентаў, і прыхільнікаў я заклікаю разам успомніць, колькі станючых перамен адбылося ў краіне за апошнія гады і дзясцігоддзі, як вырасла яна ў сваім сацыяльна-эканамічным развіцці. А колькі магчымасцяў адкрывае дзяржава для моладзі, можна праілюстраваць на прыкладзе нашага ліцэя. Абласны ліцэй — гэта магчымасць для адораных дзяцей з Брэсцчыны, хлопчыкаў і дзяўчынак нават з самых аддаленых вёсак атрымаць якасную адукацыю.

У нашым ліцэі навучаецца 75 працэнтаў дзяцей з населеных пунктаў вобласці. Для іх пры навучальнай установе ёсць камфортны інтэрнат, за кошт бюджэту яны забяспечаны 4-разовым харчаваннем. Штогод мы рамантуем памяшканні інтэрната і вучэбнага корпуса, купляем абсталяванне і мэблю зноў жа за бюджэтныя грошы. Некаторыя бацькі — так было на Дні адкрытых дзвярэй, — калі дазваляліся пра ўмовы пражывання і навучання, называлі гэтую з'яву «камунізм» і выказвалі жаданне аддаць дзяцей на навучанне. Мы рады таленавітым, матываваным на вучобу школьнікам. Па выніках уступных іспытаў у ліцэй паступаюць найлепшыя, і мы ганарымся сваімі выпускнікамі. Ад 95 да 100 працэнтаў нашых дзяцей становяцца студэнтамі ВУНУ, абсалютная большасць з іх паступае на бюджэтную форму навучання.

Як вядома, інвестыцыі ў адукацыю моладзі — гэта і ёсць клопат пра будучыню. А магчымасці для дзяцей з глыбінкі грунтоўна падрыхтавацца і стаць студэнтамі нават самых прэстыжных навучальных устаноў красамоўна сведчаць аб прыярытэтах дзяржавы.

## ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

### Іран скараціў здабычу нафты да мінімуму за апошнія 40 гадоў

Зніжэнне адбылося, таму што рэзервуары для захоўвання сыравіны, а таксама судны-сховішчы амаль цалкам запоўнены пасля рэзкага падзення экспарту і зніжэння аб'ёмаў перапрацоўкі «чорнага золата», што было выклікана пандэміяй каранавіруса COVID-19, перадае Reuters. Па звестках інфармагенцтва, якое спасылаецца на свае крыніцы, у чэрвені здабыча сыравіны ў Іране склала ўсяго 1,9 мільёна барэляў, што з'яўляецца паловай ад узроўню здабычы ў краіне за той жа перыяд 2018 года. Разам са здабычай істотна скарацілася і перапрацоўка нафты. У прыватнасці, у маі нафтаперапрацоўка знізілася да 1,4 мільёна барэляў у дзень з 1,5 мільёна ў красавіку. Пры гэтым у пачатку года яна складала амаль 2 мільёны барэляў.



### У Японіі праз паводку загінулі і прапалі без вестак дзясяткі чалавек

У выніку залёў, якія выклікалі паводкі і апоўзні на паўднёвым захадзе Японіі, загінула каля 60 чалавек. Па звестках мясцовых СМІ, яшчэ 17 лічацца зніклымі без вестак. Моцны дождж абрынуўся на востраў Кюсю на паўднёвым захадзе Японіі. У прэфектуры Оіта выйшлі з берагоў дзве ракі. Уладам яшчэ трэба будзе ацаніць шкоду ў некаторых раёнах. Ратавальнікі працягваюць пошукі зніклых. Між тым метэаролагі папярэджваюць пра паводкі і апоўзні ў цэнтральнай і заходняй частках Японіі. Японскае метэаралагічнае агенцтва выпусціла экстраннае папярэджанне аб моцным дажджы ў некаторых раёнах прэфектур Гіфу і Нагана. Адзначаецца, што тут зафіксаваныя ападкі, якіх не было ўжо некалькі дзясцігоддзяў.

